

ΓΑΛΛΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

ΤΟΥ ΚΛΑΥΔΙΟΥ ΖΟΝΚΙΕΡ

ΤΑ ΤΡΙΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΡΙΑ



Η Λέλα ήταν μιά θωροφή κόρη με μαλλιά χρυσά και μάτια σμαραγδένια. Ήταν ψηλή, λευγοή, κ' αλαφροπελάτητη σαν νεράιδες. Μά πως να μην έζη όλες αυτές τις χάρες, αφού όταν γεννήθηκε τρεις νεράιδες πήγαν και την έμοιραν; Πρίν φύγουν μάλιστα, άφησαν μέσα στην κούνια της τρία μαργαριτάρια.

Η μητέρα της Λέλας κοιμότανε την ώρα που πήγαν η νεράιδες, μά τα είδε όλα στον ύπνο της. Μόλις ξύπνησε λοιπόν, φώναξε τόν άντρα της και του είπε τί όνειρεύτηκε. Έκεινος έφραξε μέσα στο λίκνο του παιδιού, και βρήκε τα τρία μαργαριτάρια. Ήταν και τα τρία όμοια, μεγάλα και λαμπρά σαν μικρά φεγγαράκια.

— Είδες, είτε τότε ή μητέρα της Λέλας στον άντρα της, είδες που ήταν άληθινό τό όνειρό μου;

— Τα μαργαριτάρια αυτά πρέπει να τα κρύψουμε, είτε ο πατέρας της Λέλας, και να τα δώσουμε της κόρης μας, όταν θά μεγαλώση.

— Βέβαια, είτε κ' η μητέρα της, θά τα κρύψουμε μέσα σ' ένα χρυσό κομμάτι, θά τα κλειδώσουμε και θά όραστούμε πως δεν θά τ' άνοιξουμε παρά μόνον όταν ή κόρη μας γίνη εις αιώ χρόνων.

— Είπασι χρόνων, είτε παιδί, είτε ο πατέρας. Να τό άνοιξουμε όταν θά γίνη δέκα πέντε χρόνων.

— Άς είτε, είτε ή γυναίκα μου. Άς άνοιξουμε μετά δέκα πέντε χρόνια, όπως θέλετε εσύ.

Κρύψανε λοιπόν τα τρία μαργαριτάρια μέσα σ' ένα χρυσό κομμάτι, και τό κλειδωσαν μ' ένα κλειδί χρυσό.

Περνούσανε στό μεταξύ τά χρόνια, και ή Λέλα μεγάλωσε και θωροφάνε όλοένα και πώ πολύ. Κι' όταν έγινε δέκα πέντε χρόνων, οι γονείς της, τίς είχαν πως έχουν να της δώσουν τό πολιτισμότερο άρ' όλα τά δώρα που της είχαν δώσει ως τότε. 'Ο πατέρας της πήγε κ' έφερε τότε τό χρυσό κομμάτι, και ή μητέρα της του έδωσε τό χρυσό κλειδάκι που τό είχε πάντα κρησασμένο στό λαμό του, με μιά μαλαματένια άλωσιόδιπτα.

— Άνοιξε λοιπόν ο πατέρας της Λέλας τό χρυσό κομμάτι, και ή Λέλα έσκυψε και είδε μέσα τα τρία μαργαριτάρια, που έλαμπαν σαν τρία μικρά φεγγάρια.

— Είπε διαά μας αυτά τά φοιτηνά και πολύτιμα πετράδια; ρώτησε, μη τολμώντας ν' άπλώση τό χέρι της και να τά πάρη.

— Διά σου είτε, της είτε ο πατέρας της. Όταν γεννήθηκες τρεις νεράιδες τά έβαλαν στην κούνια σου.

— Τί καλές που είτε αυτές ή νεράιδες! είπεν ή Λέλα. Θά στολισώ μ' αυτά τά όμοια μαργαριτάρια σαν να είμαι μιά πλοήσια βασίλισσα. Τά δύο θά γίνουν σκουλαρίκια και τό άλλο διαμάντι. Δέν συμφωνείτε και σεις σ' αυτό;

— Όμοιά ιδέα! είπεν ή μητέρα της. Έτσι πρέπει να γίνη.

— Ναι, θά είτε όμοια αυτά τά μαργαριτάρια στ' αυτιά σου και στό χέρι σου, κόρη μου, της είτε κ' ο πατέρας της. Άλλά έγώ θά προτιμούσα να σου πρόσφεραν ή νεράιδες, όταν γεννήθηκες, όλο τό χρυσάρι του κόσμου.

Μόλις ο πατέρας της είπεν αυτά τά λόγια, ένα τρομερό βουητό άκούστηκε, σίστηνε ή γη και τό σπίτι όλόκληρο καταπλακώθηκε κάτω από μεγάλα κομμάτια χρωσαφού. Κι' όλογορα από τό σπίτι, άόμοια και πώ πέρα άρ' αυτό, χώς στά περιχώρα ο τόπος γέμισε μάλιαμ!...

— Όλοι οι κάτοικοι του τόπου μόλις άκουσαν τό χαλασμό πούηνε έτρεξαν να σώσουν τους γονείς της Λέλας, μαζεύοντας από τά ερείπια τά χρυσά σινιόμια. Μά δεν θά κατορθώναν τίποτα μπρός στην πλημμύρα εκείνη του χρυσού, άν ή νεράιδες, που από μικρό παιδάκι προστάτευαν και μοιράσαν την Λέλα, δεν άποφάσισαν να την σώσουν κ' αυτή και τά γονικά της.

— Έτσι ή Λέλα κ' οι γονείς της γλύτωσαν. Οι άνθρωποι όμως που έτρεξαν για να τους σώσουν, πήγαν όλο τό χρυσάρι από τό σπίτι τους, και τότε ή Λέλα είδε πεταμένα σε μιά γωνιά τό κομμάτι με τά μαργαριτάρια. Τό άνοιξε άμέσως και βρήκε μέσα δύο μόνον από τά τρία μαργαριτάρια. Χάριξε όσάκις πολύ, γιατί δεν τάχασε κ' αυτά και χύταξε να δη τί γινονταν γύρω της. Είπε τότε τίς εντός από τό χρυσό της κομμάτι δεν ύπηρχε ούτε ίχνος χρυσάφι από τό σπίτι. Οι κάτοικοι του τόπου είχαν έσπρωχθεί από τόν τρομό και την άγονία της Λέλας και τών γονιών της, και πήγαν και τό μικρότερο άόμοια κομμάτι χρυσού. Άλλα γέμισαν της τσιπές τους με χρυσάφι, άλλα γέμισαν μ' αυτό όλόκληρους σάκους και κάδρα. Μά τό κομμάτι με τά μαργαριτάρια ή νεράιδες δεν άφησαν κανένα να τό πάρη.

Γιά πολύν καιρό ύστερα, ή Λέλα και οι γονείς της

έμειναν φοβισμένοι από αυτό τό γεγονός. Μά σαν πέρασε ένας χρόνος, ή μητέρα της πήρε θάρρος κ' άρχισε να σκέπτεται πως να έπιεταλέυθη, άκίνδινα αυτήν την φορά, την μαγική δύναμη των μαργαριτασών.

—Τί χρειάζεται για να είτε εις αιώ χρόνων ένας άνθρωπος, στον κόσμο; συλλογιόταν μονάχη της. Δέν είτε ανάγκη βέβαια να έζη δύο του όλο τό χρυσάρι του κόσμου. Θά του έφτανε ένα παλάτι γεμάτο από όλα τά καλά. Ένα παλάτι με όμοια έπιπλα, με σπάνια λουλούδια, με πολύτιμα πράγματα, με ντυσιόλετες γεμάτες λαμπρά φορέματα, με αίθουσες γεμάτες καλεσμένους, με δέιτνα βασιλιά, με ύπηροτες, με άμύξια, με κήρυτες.

Μιά μέρα λοιπόν, ή μητέρα της Λέλας άνοιξε τό χρυσό κομμάτι, πήρε τό ένα μαργαριτάρι στό χέρι της και παρακάλεσε τις νεράιδες να χαρίσουν στην κόρη της ένα παλάτι σαν αυτό που όνειρεύετανε.

Και να, που μοναχώς βροθήσαν και οι τρεις μέσα σ' ένα λαμπρό παλάτι, ένώ συγχρόως τό δεύτερο μαργαριτάρι άστραφαι και χάζηκε για πάντα...

Η Λέλα, γιτημένη πλούσια, δεχόταν τόρα μαζί με τους γονείς της, σε μιά αίθουσα στολισμένη βασιλιά, τον εκλεκτότερο κόσμο, κόμητες, βαρώνους, άόμοια και πύργατες και αρχηγόστρες. Μιά μοναχή μαγική άνηχούσε μέσα στό παλάτι, κ' ειςόδιζεν όλο από τά πώ σπάνια λουλούδια.

Και όμως ή Λέλα, ή όποια είχε πολύ καλή και εφάισθητη καρδιά, δεν άφησε να καταλάβη ότι κάτι της έλειπε! Μέσα σε τόση πολυτέλεια και τόση λαμπρότητα δεν ένοιωθε τον έναυτό της εντιμισμένο.

— Ένοιωθε πως μέσα σ' αυτό τό λαμπρό περιβάλλον όλα ήταν ψεύτικα, τυπικά, ύπολογισμένα. Καταλάβαινε πως όλοι της κολάκευαν και κανείς δεν την αγαπούσε.

Από τά τρία μαργαριτάρια της, τά δύο δεν της έδωσαν αυτό, που επιθυμούσε μέσα στα βάθη της ψυχής της. Τόρα της έμεινε τό ένα μαργαριτάρι μόνον. Τό είχε δώσει σ' ένα χρυσό διαμάντι και τό φορούσε πάντα στο χέρι της. Δέν τόλούποσε να ζητήσει τίποτα από την μαγική του δύναμη, γιατί φοβόταν μήπως ζητήσει κάτι που δεν θά την έκανε εις αιώ χρόνων. Φοβόταν μήπως δεν σταθή πώ τρυφή από τους γονείς της.

Μιά μέρα καθόταν συλλογιόμενη και χύταζε τό μαργαριτάρι που έλαμπε επάνω στο χέρι της.

— Αγαθό μόνον μαργαριτάρι, έλεγε με τον νού της, τί να σου ζητήσω να μου δώσης;... Είδα πόσο είτε μάτια τα πλούτη και πως δεν άξίζει τίποτα ο κόσμος όλος χωρίς κάτι τι άλλο. Άχ, τί είτε αυτό τό κάτι τι άλλο που μου λείπει; Θεέ μου! Είναι ή άγάπη; Ναι, αυτό είτε! Τό βρήκα! Δέν άξίζει ο κόσμος όλος τίποτα χωρίς την άγάπη! Είναι φτωχιά και έρημη, αφού δεν αγαπά, και δεν μ' αγαπούν, έτσι όπως θέλω έγώ!

Κι' έβλεπε ή Λέλα, έβλεπε και τά δάκρυα τρέχοντα σαν σταγόνες θροσάσι επάνω στα τριανταφυλένια μάγουλά της.

— Όλοι αυτοί που με περιτριγυρίζουν τόρα, είτε, τό κάνουν για τά πλούτη μου, κ' όχι για μένα την ίδια. Γ' καλές μου νεράιδες, τόρα τό νοιώθω, πόσο είτε μάτια όλο γ' αγαθά του κόσμου, και πως τό μόνο άληθινό κ' άθάνατο αγαθό είτε ή άγάπη!

Έκεινη τη στιγμή ένα δάκρυ κόλλησε από τά μάτια της Λέλας, έλάνω στο μαργαριτάρι. Άπλωσε τότε τό χέρι της για να τό σφουγγίση, λέγοντας με πόνο:

— Δέν ήθελα τίποτα άλλο από τον κόσμο, παρά μόνον μιά καρδιά πιστή...

Μόλις είπεν αυτά τά λόγια ή Λέλα, βροθήκε σ' ένα σπίτινα άσπλό και φτωχικό καθισμένη σε μιά πολυθρόνα. Έκει, μπροστά στα πόδια της, ήταν γονατιστό ένα παιδάκι με μάτια φλογερά και μαλλιά κατάμυαχα.

— Άγάπη μου, της είτε, είτε καιρός που σε περιμένα νύχθη. Η καλές νεράιδες σ' έφεραν επί τέλους, σμά μου!... Σ' αγαπούσα από καιρό, μά δεν τολμούσα να φανερωθώ ποτέ μπροστά σου, γιατί δεν έγω να σου προσφέρω παρά μόνον μιά καρδιά πιστή. Κι' έγώ δεν θέλω τίποτα άλλο από σένα, παρά μόνον την άγάπη σου.

— Μά κ' έγώ, είπεν ή Λέλα, δεν ήθελα τίποτα άλλο στον κόσμο, παρά μόνον μιά καρδιά πιστή, που να μη θέλη κ' αυτή τίποτα άλλο εκτός από την άγάπη μου.

Ο νέος τότε σήκωσε τό κεφάλι του, ή Λέλα έσκυψε και τά χείλη τους ένώθησαν σ' ένα φίλημα φλογερό.

Παντρεύτηκαν έπειτα από λίγο καιρό, κ' έζησαν τριεσις ετών, κ' ή Λέλα δεν μετόνοιωσε ποτέ για τί ζητησε από τις νεράιδες, όχι πλούτη, όχι καρδιά πιστή και τίποτα άλλο...

